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  الروابط الكیمیائیة   
 علل لا توجد مركبات في الظروف العادیة للغازات النبیلة

 لأن مستوى الطاقة الأخیر مكتمل بالالكترونات 
معظم ذرات العناصر نشطة كیمیائیا علل  

لأقرب غاز نبیل الالكتروني  مشابھ للتركیب  الالكترونيلیصبح تركیبھا   
:  الكیمیائيالتفاعل   

روابط بین ذرات المواد المتفاعلة و تكوین روابط جدیدة بین ذرات المواد الناتجة عملیة كسر ال  
:الرابطة الأیونیة : أولا   

ذات كھروایجابیة عالیة و عناصر لافلزیة ذات كھروسالبیة عالیة رابطة تتم بین عناصر فلزیة  - ١  
یون اللافلز السالب بین أیون الفلز الموجب و أ) الكتروستاتیكى (  كھربيعبارة عن جذب *   
كبیر  الالكترونيتتم بین عنصر جھد تأینھ صغیر و آخر میلھ *   
)  ١,٧أكبرمن ( تنشأ بین عنصرین فرق السالبیة الكھربیة بینھما كبیر *   
الجدول لأن یسار الجدول یمثل أقوى الفلزات و یمین الجدول یمثل أقوى اللافلزات و  طرفيتتم بین عناصر * 

فرق كبیر فى السالبیة الكھربیة یكون بینھما   
كلما زادت ) زاد البعد الأفقى بینھما فى الجدول( كلما زاد الفرق فى السالبیة الكھربیة بین العناصر المرتبطة * 

 الخاصیة الأیونیة 
 ملحوظة 

لكترون فیقد الصودیوم إ ١.٧الكلور أكبر من  كلورید الصودیوم مركب أیوني لأن فرق السالبیة بین الصودیوم و
ویتحول إلى أیون موجب ویكتسب الكلور ھذا الإلكترون ویتحول إلى أیون سالب وبالتالي یحدث جذب كھربي 

 بینھما یسبب تكون رابطة أیونیة
 و الألمنیومالخواص التساھمیة أكثر من الخواص الأیونیة لأن فرق السالبیة بین  الألمنیومتظھر في كلورید   -*

  ١,٧الكلور أقل من 
مركب كلورید الصودیوم أكثر توصیلا للكھرباء من مركب كلورید الماغنسیوم   علل  

الكلور وكلما زاد الفرق في  الكلور أكبر من فرق السالبیة بین الماغنسیوم و لأن فرق السالبیة بین الصودیوم و
 السالبیة زادت الخواص الأیونیة مثل التوصیل للكھرباء

  مركبات أیونیة   A 7عناصر المجموعة تكون مع  1Aعلل عناصر المجموعة  
أقوى (  A 7ذات سالبیة كھربیة منخفضة وعناصر المجموعة ) أقوى الفلزات(  1Aعناصر المجموعة    -*

 ١,٧یكون فرق السالبیة الكھربیة بینھما أكبر من ذات سالبیة عالیة وبالتالي عند اتحادھما معا ) اللافلزات 
   وتتكون مركبات أیونیة

   ن الفلورید السالب وأیون الصودیوم الموجب لھما نفس العدد من الإلكتروناتعلل ایو
  ایون الفلورید السالب وأیون الصودیوم الموجب لھما نفس العدد من الإلكترونات لأن ذرة الصودیوم  •
• (Na =11 )  یشبة تركیب النیون (إلكترونات  ١٠تفقد الإلكترون الأخیر وتتحول إلى أیون موجب بھ (

یشبة (إلكترونات  ١٠تكتسب إلكترون وتتحول إلى أیون سالب بھ أیضا  ( F =9 ) ا ذرة الفلوربینم
  )تركیب النیون ھو الآخر 

 الرابطة التساهمیة :  ثانیا
رابطة تتم بین ذرتین لعنصرین متقاربین في السالبیة الكھربیة عن طریق المشاركة بزوج أو أكثر من الإلكترونات 

  ل منھما إلى التركیب الإلكتروني لأقرب غاز نبیلالخارجیة حتى تصل ك
  
 -: رابطة تساھمیة نقیة - ١

  تماما في السالبیة الكھربیة نتتم بین ذرتین متماثلتین لعنصر واحد أي بین ذرتین متساویتی*   
  لھ نفس القدرة على جذب إلكترونات الرابطة كلا من الذرتین* 
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التي تتم في جزیئات الغازات  ةازة كل من الذرتین مثال الرابطیقضي زوج الإلكترونات وقتا متساویا في حی* 
وجزيء      N2           وجزيء النیتروجین  O2وجزيء الأكسیجین  Cl2العنصریة مثل جزيء الكلور 

   F2وجزيء الفلور  H2الھیدروجین 
  ؟ علل الرابطة في جزيء الفلور تساھمیة نقیة

  
  

 -: رابطة تساھمیة قطبیة - ٢
  ) ١,٧ولكن أقل من( بیة كبیرا نوعا ما ا في السالبیة الكھرھمذرتین لعنصرین مختلفین  الفرق بین تنشأ بین * 
  الرابطة نحوھا وقتا أطول فتكسب شحنة سالبة صغیرة أو جزئیة  الكترونيالذرة الأكثر سالبیة تجذب  *
  جبة صغیرة أو جزئیة الذرة الأقل سالبیة تقضى الكترونات الرابطة نحوھا وقتا أقل فتكسب شحنة مو* 

 NH3وجزيء النشادر    H2Oو جزىء الماء    F Hجزىء فلورید الھیدروجین       : مثال
  قارن بین الرابطة التساھمیة النقیة و الرابطة التساھمیة القطبیة ؟ : س

  قارن بین الرابطة الأیونیة و الرابطة التساھمیة ؟ : س
  . نقى  تساھميلأكسجین بینما جزىء ا قطبيعلل  جزىء الماء مركب 

  الرابطة التساھمیة القطبیة                  الرابطة التساھمیة النقیة                  

  تتم بین ذرتین متماثلتین لعنصر لافلزى 
  صفر = فرق السالبیة بین الذرتین 

  Cl2جزىء الكلور : مثال 

  تتم بین ذرتین مختلفتین لعنصرین لا فلزین
  ١,٧ن الذرتین أقل من فرق السالبیة بی

 HClجزىء كلورید الھیدروجین : مثال 
 

  

  
  ؟ قطبيالماء مركب  -علل

 إليهالأكسيجين يجذب  أنمن السالبية الكهربية للهيدروجين لذا نجد  أعلىلأن السالبية الكهربية للأكسيجين -
بة الكترونات الرابطة فتظهر عليه شحنتين سالبتين جزئيتين وكل ذرة هيدروجين تظهر عليها شحنة موج

  جزئية
  
  

للعالم لویس ) النظریة الالكترونیة للتكافؤ ( نظریة الثمانیات 
   : و كوسل

بخلاف الھیدروجین و اللیثیوم و البریلیوم تمیل جمیع ذرات العناصر للارتباط مع بعضھا حتى تصل إلى 
  لأقرب غاز خامل  الثمانيالتركیب 

  H2Oو جزىء الماء        Cl2جزىء الكلور      :  مثال
  : النظریة الالكترونیة للتكافؤ عیوب 

  الرابطة التساھمیة  الرابطة الأیونیة
  تتم غالبا بین الفلزات و اللافلزات 

  لیس لھا وجود مادي 
  تتم بفقد و اكتساب الكترونات 
  أقوى من الرابطة التساھمیة 

  تتم بین عنصریین لافلزیین 
  لھا وجود مادي 

  ة الالكترونیة تتم بالمشارك
  أضعف من الرابطة الأیونیة 
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خامس كلورید  جزيءلم تستطع تفسیر الترابط فى كثیر من الجزیئات على أساس قاعدة الثمانیات مثل  *
  الفوسفور نجد أن ذرة الفوسفور محاطة بعشرة الكترونات و لیست ثمانیة 

  بستة الكترونات و لیست ثمانیة ثالث فلورید البورون حیث نجد ذرة البورون محاطة  جزيء : مثال آخر
  

  و الزوایا بین الروابط فیھ  للجزيء الفرعيلم تفسر كثیر من خواص الجزیئات مثل الشكل  *
  ؟ BH3البورون وثالث فلورید  PCl5 تنطبق نظریة الثمانیات على خامس كلورید الفوسفور لا علل
ثالث فلورید  جزيءوفى   إلكتروناتشرة ور تحاط ذرة الفوسفور بعفخامس كلورید الفوس جزيءلأن فى  -ج

                                                                                      تنطبق نظریة الثمانیات   ولیس ثمانیة ولذلك لا  إلكتروناتالبورون تحاط ذرة البورون بستة 
 : نظریة رابطة التكافؤ: ثانیا 

مفرد  إلكترونمفرد من ذرة مع أوربیتال آخر بھ  إلكترونھمیة نتیجة تداخل أوربیتال بھ تحدث الرابطة التسا
  من ذرة أخرى 

من 1S 1عندما تقترب ذرتین من الھیدروجین یحدث تداخل بین أوربیتال : الھیدروجین  جزيءتكوین :  مثال
  ابطة تساھمیة تتكون ر بالتاليالذرة الثانیة و من    1S 1  الذرة الأولى مع أوربیتال 

  :  تكوین جزىء فلورید الھیدروجین: مثال 
1S2  , 2S2 , 2Pxالتركیب الالكتروني لذرة الفلور  - ١

2,2Py
2 , 2Pz

تحتوي على أوربیتال واحد بھ إلكترون  1
  مفرد

  1S1التركیب الإلكتروني لذرة الھیدروجین یحتوي على أوربیتال مفرد ھو  - ٢
2Pzیحدث تداخل بین أوربیتال  - ٣

من ذرة الھیدروجین وتتكون رابطة  1S1ة الفلور مع أوربیتال من ذر  1
 تساھمیة قطبیة في الجزيء الناتج وھو فلورید الھیدروجین

 في ضوء نظریة رابطة التكافؤ CH4تفسير تكوین جزيء المیثان 
  :عند دراسة الروابط في جزيء المیثان وجد أن 

  توجد أربع روابط متماثلة تماما في الطول والقوة- ١
  یأخذ الجزيء شكل ھرم رباعي- ٢
   ٠ ١٠٩,٢٨    قیم الزوایا بین الروابط - ٣

  -:وفسرت نظریة رابطة التكافؤ ھذه النتائج كما یلي 
 تحتوي ذرة الكربون العادیة على إلكترونین مفردین •
 وتصبح ذرة الكربون ذرة مثارة 2Pلیحتل المستوى الفرعي  2Sیثار إلكترون من الأوربیتال  •
  
 أربعةوینتج  2Pمع ثلاثة أوربیتالات من النوع  2Sبین أوربیتال  SP3ن من النوع یحدث تھجی •

   SP3أوربیتالات متكافئة في الشكل والطاقة تسمى أوربیتالات مھجنة من النوع 
فراغیة على شكل ھرم رباعي حیث تیلغ الزوایا  أوضاعا SP3تأخذ الأوربیتالات الأربعة المھجنة  •

 لتقلیل قوة التنافر بین ھذه الأوربیتالاتوذلك  ٠ ١٠٩,٢٨بینھا  
  

نات المفردة في الأوربیتالات ولذرات الھیدروجین مع الإلكتر یحدث تداخل الإلكترونات المفردة الأربعة •
 تتكون أربع روابط متكافئة في الطول والقوة وبالتالي SP3المھجنة 

  ن ؟روابط متساویة في الطول والقوة في جزيء المیثا أربععلل وجود 
أوربیتالات متكافئة في الشكل والطاقة تتحد مع أوربیتالات  أربعةوتكوین  SP3لحدوث تھجین من النوع  -

  ذرات الھیدروجین الأربعة وتكون معھا روابط متساویة في الطول والقوة
 حوظة لم -
  SP3مع  Sالروابط في المیثان تنتج من تداخل أوربیتالات      -

  ؟ ٠   109,28بین الروابط      علل الزوایا في جزيء المیثان 
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 لتقلیل قوة التنافر بین الأوربیتالات المھجنة -
 التهجين

اتحاد بین أوربیتالي مستویین فرعیین مختلفین أو أكثر من نفس الذرة وینتج عنھ أوربیتالات  ھو تداخل أو   
  ذریة متكافئة في الشكل والطاقة

  شروط عملیة التھجین
  الذرة یحدث بین أوربیتالات نفس- ١
   3dٍ مع 4Sأو  2Pمع 2Sجین بین ھیحدث بین الأوربیتالات الفرعیة القریبة من بعضھا في الطاقة مثل الت- ٢
   ؟  2S ,3Pیحدث تھجین بین  لاعلل 

  فرق الطاقة بينهما كبير  2S ,3Pلأن التهجين يتم بين أوربيتالات متقاربة فى الطاقة  فى حين أن  -
  
  )الأوربیتالات النقیة ( عدد الأوربیتالات الداخلة في عملیة التھجین =  عدد الأوربیتالات المھجنة - ٣

   - : ملحوظة
الأوربیتالات المھجنة أكثر بروزا للخارج حتى تزداد قدرتھا على التداخل والتفاعل وبالتالي تكون أكثر نشاطا 

  من الأوربیتالات النقیة
  ؟ النقیة علل الأوربیتالات المھجنة أكثر نشاطا من الأوربیتالات

  الأوربیتال المھجن لھ فص كبیر والأخر صغیر ویتم التداخل عن طریق الفص الكبیر -
   SP3التھجین من النوع 

متكافئة في  SP3أوربیتالات مھجنة  وتتكون أربعة Pمع ثلاثة أوربیتالات من   Sیحدث خلط بین أوربیتال *
  الشكل والطاقة

  ة التنافر بینھا وتصبح الذرة أكثر استقرارالتقلیل قو   ٠   109,28   الزوایا بینھا* 
تتوزع الأوربیتالات الربعة المھجنة في الفراغ وتتخذ شكل ھرم رباعي كل أوربیتال یتواجد في أحد أركان * 

  الشكل الرباعي
  ما المقصود بالتھجین وما ھي شروط حدوثھ ؟

  
 یة الأوربیتالات الجزیئیةرنظ

بین جمیع الأوربیتالات الذریة لینتج  تعددة الأنویة ویحدث تداخلالجزيء وحدة واحدة أو ذرة كبیرة م 
   Лو باي   σأوربیتالات جزیئیة مثل سیجما  

 أنواع الأوربیتالات الجزیئیة
  الرابطة سیجما  -:أولا 

  تنشأ من تداخل الأوربیتالات الذریة مع بعضھا بالرأس أي یكون الأوربیتالان المتداخلان على خط واحد-:١
  بین الأوربیتالات النقیة أو المھجنة تتم - ٢

 التداخل بالرأس یحدث أقصى تداخل فتزداد الكثافة الإلكترونیة وبالتالي تزداد قوة الرابطة سیجما - ٣
  علل الرابطة سیجما قویة ؟

  
  علل الروابط في جزيء المیثان من النوع سیجما

تتم بالرأس وبالتالي تكون الروابط في جزيء  التداخل بین الأوربیتالات في جزيء المیثان جمیعھا             
  المیثان من النوع سیجما

  ملحوظة
الرابطة سیجما قویة یصعب كسرھا وبالتالي وجودھا في الجزيء یجعلھ خامل نسبیا أي اقل نشاطا          

  فمثلا جزيء المیثان یعتبر خامل نسبیا لأن جمیع روابطھ سیجما القویة صعبة الكسر
 یثان مركب خامل نسبیا ؟علل یعتبر الم
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  الرابطة باي -:ثانیا 
  تنشأ من تداخل أوربیتالین ذریین بالجنب أي یكون الأوربیتالین المتداخلان متوازیین- ١
  تتم بین الأوربیتالات النقیة فقط  - ٢
بالتالي التداخل بالجنب یحدث اقل تداخل فتقل الكثافة الإلكترونیة وتتوزع توزیعا غیر متجانس بین الأنویة و- ٣

  تكون الرابطة باي ضعیفة
من الرابطة باى ؟ أقوى الرابطة سیجما علل   

فیحدث أقصى تداخل وتكون قصیرة وقویة  بالرأسمن تداخل أوربیتالین ذریین  لأن الرابطة سیجما تنشأ -
بالجنب فلا من تداخل أوربیتالین  ذریین  باي تنشأ عالیة  ،بینما الرابطة الإلكترونیةیصعب كسرھا لأن كثافتھا 

  أقل  الإلكترونیةیحدث أقصى تداخل وتكون طویلة وضعیفة یسھل كسرھا لأن كثافتھا 
  المركبات التي تحتوي على الرابطة باي مركبات نشطة كیمیائیا لأنھا رابطة ضعیفة سھلة الكسر - ٤

الرابط  -یئیةة التكافؤ ونظریة الأوربیتالات الجزطنظریة راب -قارن بین الرابطة سیجما والرابطة باي
  التساھمیة النقیة و التساھمیة القطبیة

 
 الرابطة باى الرابطة سیجما

من تداخل الأوربیتالات المھجنة أو النقیة مع  تنشأ- ١
 بعضھا بالرأس

الأوربیتالات المتداخلة تكون على خط واحد- ٢  
  رابطة قویة یصعب كسرھا- ٣
بین الذرتین عالیة الإلكترونیةالكثافة - ٤  

داخل الأوربیتالات النقیة فقط مع بعضھا من ت تنشأ
 بالجنب

 الأوربیتالان المتداخلان متوازیان
 رابطة ضعیفة یسھل كسرھا

بین الذرتین منخفضة الإلكترونیةالكثافة   

 
 

 نظریة الأوربیتالات الجزیئیة نظریة رابطة التكافؤ

أن الجزىء ذرتین أو أكثر اعتبرت- ١  
تحتوى على  لتيایحدث تداخل بین الأوربیتالات - ٢

مفردة فقط الكترونات  
الرابطة التساھمیة تتكون من تداخل أوربیتال بھ  - ٣

مفرد من ذرة مع أوربیتال مفرد من ذرة  إلكترون
 أخرى

تحتفظ الذرة بكیانھا داخل الجزيء- ٤  

عبارة عن ذرة واحدة كبیرة  أن الجزيء اعتبرت- ١
 متعددة الأنویة

یحدث تداخل بین جمیع الأوربیتالات الذریة- ٢  
مع بعضھا وینتج أوربیتالات  تداخل الأوربیتالات الذریة
 جزیئیة مثل سیجما وباى

یختفي كیان الذرة داخل الجزيء- ٣  

 
 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


                                            في الكیمیاء                                                                             الخلاصة
سید عثمان/ إھداء الأستاذ       

6 

التساھمیة القطبیة الرابطة الرابطة التساھمیة النقیة  

تتم بین ذرتین متماثلتین- ١  
فرفرق السالبیة بین الذرتین ص- ٢  
  Cl2  مثلجزیئات العناصر فيتتم - ٣
تقضي إلكترونات الرابطة وقتا متساویا في حیازة - ٤

  الذرتین و لا تظھر شحنات كھربیة على الذرتین

تتم بین ذرتین مختلفتین- ١  
١ .٧فرق السالبیة بینھما اقل من - ٢  
  HClجزیئات المركبات مثل  فيتتم - ٣
الذرة الأعلى تقضي إلكترونات الرابطة وقتا أطول عند - ٤

سالبیة وتكتسب شحنة سالبة جزئیة ووقتا اقل عند الذرة 
  الأقل سالبیة وتكتسب شحنة موجبة جزئیة

   SP2 التھجین من النوع
 SP2ویتكون ثلاثة أوربیتالات مھجنة من النوع  Pمع أوربیتالین من  Sیحدث نتیجة تداخل أوربیتال  - ١

  متكافئة في الشكل والطاقة
 شكل مثلث مستوي تتخذ الأوربیتالات - ٢
 لتقلیل قوة التنافر بینھما ٠  ١٢٠الزوایا بین كل أوربیتالین ھو  - ٣

 C2H4تفسير  تكوین جزيء الإیثیلين 
   2Pzإلى المستوى الفرعي  2Sتحدث إثارة في ذرتي الكربون حیث ینتقل إلكترون من المستوى الفرعي  - ١
 SP2وینتج ثلاثة أوربیتالات  2Px , 2Pyأوربیتالین   و 2Sبین أوربیتال SP2یحدث تھجین من النوع  - ٢

 وتتخذ شكل مثلث مستو ٠ ١٢٠الزوایا بینھا 
 من الھیدروجین 1Sأوربیتال للكربون مع   SP2 من النوع سیجما بین أوربیتاليبالرأس یحدث تداخل  - ٣
ن لذرة كربو   SP2لذرة كربون مع أوربیتال     SP2یحدث تداخل بالرأس من النوع سیجما بین أوربیتال   - ٤

 أخرى
من ذرة كربون  2Pzمن ذرة كربون مع أوربیتال  2Pzیحدث تداخل بالجنب من النوع باي بین أوربیتال  - ٥

 أخرى
 یوجد في جزيء الإیثیلین خمسة روابط سیجما ورابط واحدة باي - ٦

  یعتبر جزيء الإیثیلین أنشط من جزيء المیثان لوجود رابطة باي سھلة الكسر       ملحوظة
  SP التهجين من النوع

متكافئان في الشكل  SPویتكون أوربیتالین مھجنان من النوع  Pمع أوربیتال  Sیحدث عند خلط أوربیتال - ١
  والطاقة

  یتخذان شكل خطي -٣          لتقلیل قوة التنافر بینھما ٠ ١٨٠الزاویة بینھما - ٢
 C2H2 تفسير تكوین جزيء الأسیتیلين

   2Pzإلى المستوى الفرعي  2Sكترون من المستوى الفرعي حیث ینتقل إلالكربون  ذرتي في إثارةیحدث  - ١
 SPو ینتج أوربیتالین مھجنین من النوع  2Pxو أوربیتال  2Sبین أوربیتال  SPیحدث تھجین من النوع  - ٢

 لتقلیل قوة التنافر و یتخذان شكل خطى  ١٨٠الزاویة بینھما 
من ذرة  Sكربون مع أوربیتال من ذرة ال SPیحدث تداخل بالرأس من النوع سیجما بین أوربیتال  - ٣

 ھیدروجین 
من الكربون  SPمن ذرة كربون مع أوربیتال  SPیحدث تداخل بالرأس من النوع سیجما بین أوربیتال  - ٤

 الأخرى 
من ذرة كربون أخرى و  2Pyمن ذرة كربون مع   2Pyیحدث تداخل بالجنب من النوع باى بین أوربیتال  - ٥

 من ذرة كربون أخرى و تتكون بذلك رابطتین باى  z     2Pمن ذرة كربون مع2Pz بین أوربیتال 
  ملحوظة 

   SPمع أوربیتال  SPالكربون تنتج من تداخل أوربیتال  ذرتيبین  الأسیتیلین جزيء فيالرابطة سیجما  - ١
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من ذرة  2Pyمن ذرة كربون مع أوربیتال 2Pyالرابطة باي في جزيء الأسیتیلین تتم بین أوربیتال  - ٢
  من ذرة الكربون الأخرى     2Pzمن ذرة كربون مع أوربیتال   2Pzوبین أوربیتال ، رى الكربون الأخ

   ٠ ١٨٠یتخذ الأسیتیلین شكل خطي لأن الزوایا بین الأوربیتالات المھجنة  - ٣
  یوجد في جزيء الأسیتیلین ثلاثة روابط سیجما ورابطتین باي - ٤

                                                                            الأسیتیلین أكثر نشاطا من المیثان ؟              
الأسيتيلين سهلة الكسر فى حين توجد روابط سيجما فى جزىء الميثان صعبة  جزيءلوجود روابط باى فى  -

  الكسر
  ؟ SP ،SP2،SP3قارن بین التھجین : س

التھجین       SP3   التھجین SP2         التھجین SP 
وثلاثة  Sیحدث بین أوربیتال من 

   Pمن أوربیتالات 
  ٤عدد الأوربیتالات الناتجة  
  ،٢٨الزوایا بین الأوربیتالات 

  ١٠٩    
  رباعيیتخذ شكل ھرم 

  جمیع الروابط الناتجة سیجما
  CH4   مثال جزيء المیثان

 و Sیحدث بین أوربیتال من 
   Pأوربیتالین من 

  ٣عدد الأوربیتالات الناتجة 
  ١٢٠وایا بین الأوربیتالاتالز

  تویتخذ شكل مثلث مس
 ةروابط سیجما ورابط ٥ ینتج 

  بايواحدة 
  C2H4الإیثیلین  مثال جزيء 

  

 و S  یحدث بین أوربیتال من
  Pأوربیتال من 

  ٢عدد الأوربیتالات الناتجة 
  ١٨٠الزوایا بین الأوربیتالات 

  یتخذ شكل خطى
ینتج عنھ ثلاثة روابط سیجما 

   ورابطتین باي
  C2H2  مثال جزيء الأسیتیلین

   

  
الرابطة التناسقیة:ثالثا  

ھي نوع من الرابطة التساھمیة حیث أنھا عبارة عن زوج من الإلكترونات ولكنھا تختلف عنھا من حیث منشأ 
 زوج الإلكترونات حیث أن منشئھ ذرة واحد تسمى الذرة المانحة وتسمى الذرة الأخرى بالذرة المستقبلة

؟ لرابطة التناسقیة نوع خاص من الرابطة التساھمیةعلل تعتبر ا  
 الذرة المانحة تحتوي على وزج من الإلكترونات الحر

 الذرة المستقبلة تحتوي على أوربیتال خال من الإلكترونات
   +H3Oأیون الھیدرونیوم  :مثال 

یحتوي على  ذرة الأكسیجین بھا زوج من الإلكترونات الحر تعطیھ لأیون الھیدروجین الموجب الذي •
  أوربیتال خال من الإلكترونات

 تسمى ذرة الأكسیجین بالذرة المانحة وأیون الھیدروجین بالذرة المستقبلة •
 علل في أیون الھیدرونیوم تعتبر ذرة الأكسیجین ذرة مانحة وأیون الھیدروجین ذرة مستقبلة ؟

NH4أیون الأمونیوم :  مثال أخر
+   

 رونات الحر تعمل كذرة مانحة  وأیون الھیدروجین  ذرة مستقبلةذرة النیتروجین بھا زوج من الإلكت •
  
  علل في أیون الأمونیوم تعتبر ذرة النیتروجین ذرة مانحة ؟

  
محلول كلورید الھیدروجین فى الماء موصل للكھرباء بینما محلولھ فى البنزین لایوصل الكھرباء ؟-علل  
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ات كلوريد سالبة وايونات هيدرونيوم موجبة                 لأن كلوريد الهيدروجين يتأين فى الماء الى ايون-
Cl-     + 2O   +  HCl                H3O+ H                                                                

  بالتالى يوصل التيار الكهربى   بينما محلوله فى البنزين لا يتاين  وذلك لايوصل التيار الكهربى
  لاتوجد آیونات الھیدروجین الموجبة حرة فى المحالیل المائیة للأحماض القویة ؟-لعل
من الحمض يستقبل زوج الكترونات من ذرة الأكسجين فى جزىء الماء   +Hلأن أيون الهيدروجين الموجب -

    +H3Oوتتكون رابطة تناسقية ويتحول الى أيون هيدرونيوم 
  ة غلیان المیثان ؟درجة غلیان النشادر أعلى من درج-علل

لأن النشادر أكثر قطبية من الميثان بسبب أن السالبية الكهربية للنيتروجين فى النشادراكبر من السالبية -
  الكهربية للكربون فى الميثان

  محلول كلورید الھیدروجین فى البنزین لا یوصل التیار الكھربى ؟-علل
  .تيار الكهربى لأنه لا يتأين فى البنزين وبالتالى لا يوصل ال -ج

   ؟ محلول كلورید الھیدروجین فى الماء یوصل التیار الكھربى-علل
  .لأن عند ذوبانه فى الماء يتأين وبالتالى يوصل التيار الكهربى  -ج

   Cl-        +H3O+                                                                          HCl+H2O                                                                                       
 ملحوظة

عند ذوبان الأحماض في الماء یتكون أیون ھیدرونیوم نتیجة ارتباط أیون الھیدروجین                   
وأیون  الموجب من الحمض مع جزيء الماء برابطة تناسقیة یكون فیھا ذرة أكسیجین الماء ذرة مانحة

 الھیدروجین مستقبل
H2O      +  H+Cl-                                        H3O+     +   Cl-                                   

  علل لا یوجد أیون الھیدروجین حرا في الماء ؟
  : ملحوظة
التیار الكھربي وبالمثل  یؤثر على ورق عباد الشمس ولا یوصل كلورید الھیدروجین الجاف لا            

في كلتا الحالتین مركب تساھمي غیر متأین ولكن محلولھ في  ھمحلول كلورید الھیدروجین في البنزین لأن
فھو یحمر عباد الشمس الأزرق لى ایون ھیدرونیوم موجب وأیون كلورید سالب ولذلك إالماء  یتأین 

  ویوصل التیار الكھربي
  

 الرابطة التناسقیةقارن بين الرابطة التساهمیة و
 الرابطة التناسقیة الرابطة التساھمیة

أو أكثر بإلكترونتتم بین ذرتین كل ذرة تساھم  - ١  
  مصدره الذرتین معا الإلكتروناتزوج  -٢ 

  HCl   ,    H2Oمثال 

و  الإلكتروناتتمنح زوج  أحداھماتتم بین ذرتین - ١
  الأخرى تستقبلھ

مصدره ذرة واحدة الإلكتروناتزوج - ٢  
NH4مثال   

+      ،H3O+  

  
 الرابطة الهیدروجینیة: رابعا

رابطة تنشأ عندما تقع ذرة ھیدروجین بین ذرتین السالبیة الكھربیة لھما عالیة وتعمل ذرة الھیدروجین كقنطرة 
  وھي أضعف وأطول من الرابط التساھمیة

  
  عة بینھما ذرة الھیدروجین تعتمد قوة الرابطة الھیدروجینیة على السالبیة الكھربیة للذرتین الواق •
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تأخذ المركبات ذات الروابط الھیدروجینیة اشكالا متعددة مثل خط مستقیم ، حلقة مغلقة ، شبكة  •
 مفتوحة

 
وذلك بسبب وجود روابط ھیدروجینیة بین جزیئات ) جم ١٨(الماء سائل رغم صغر كتلتھ الجزیئیة •

 الماء  
  

 علل شذوذ درجة غلیان الماء عن المتوقع لھا ؟  علل الماء سائل رغم صغر كتلتھ الجزیئیة ؟ 
درجة غلیان الماء مرتفعة لوجود روابط ھیدروجینیة تحتاج إلى طاقة حراریة عالیة للتغلب علیھا عند  •

 الغلیان
  علل درجة غلیان الماء مرتفعة رغم صغر كتلتھ الجزیئیة ؟

بسبب كبر السالبیة )  ٦١ -( ن  أعلى من درجة غلیان كبریتید الھیدروجی ) ١٠٠(درجة غلیان الماء  •
الكھربیة للأكسیجین في الماء عن السالبیة الكھربیة للكبریت في كبریتید الھیدروجین وبالتالي تتكون 

 روابط ھیدروجینیة في الماء تحتاج إلى طاقة حراریة 
للماء عن علل درجة غلیان الماء أعلى من درجة غلیان كبریتید الھیدروجین رغم صغر الكتلة الجزیئیة 

 كبیرتید الھیدروجین
یذوب السكر في الماء رغم أنھ مركب عضوي تساھمي لأنھ یكون روابط ھیدروجینیة مع جزیئات  •

 الماء
  علل یذوب السكر في الماء رغم أنھ مركب عضوي تساھمي

 الر ابطة التساهمیة والرابطة الهیدروجینیة بين رناق
  الرابطة الھیدروجینیة  الرابطة التساھمیة

  أو أكثر بإلكترونتم بین ذرتین كل ذرة تساھم ت -
  أقوى وأقصر من الرابطة الھیدروجینیة -

تنشأ عندما تقع ذرة ھیدروجین بین ذرتین السالبیة 
  الكھربیة لھما عالیة

  أضعف وأطول من الرابط التساھمیة
ئات الزیت  في لا یذوب الزیت في الماء لوجود روابط ھیدروجینیة بین جزیئات الماء تمنع انتشار جزی*

  الماء
 الرابطة الفلزیة : خامسا

تنتج من السحابة الإلكترونیة المكونة من إلكترونات التكافؤ الحرة التي تقلل من قوة التنافر بین أیونات  •
 الفلز الموجبة

تتوقف قوة الرابطة الفلزیة على عدد إلكترونات التكافؤ فكلما زاد عدد إلكترونات التكافؤ زادت قوة  •
 ة الفلزیةالرابط

لوجود ثلاثة إلكترونات تكافؤ  Mg12أكثر صلابة وتوصیلا للكھرباء من الماغنسیوم  Al13مثال الألمنیوم  •
في فلز الألمنیوم في حین توجد إلكترونین  في حالة الماغنسیوم وكلما زاد عدد إلكترونات التكافؤ زادت 

 يقوة الرابطة الفلزیة المسئولة عن الصلابة والتوصیل الكھرب
 ؟   Mg12 أكثر صلابة وتوصیلا للكھرباء من الماغنسیوم Al13 علل الألمنیوم

الصودیوم فلز لین بینما الألمنیوم فلز صلب بسبب قوة الرابطة الفلزیة في حالة الألمنیوم عن الصودیوم  •
 لاحتواء الألمنیوم على ثلاثة إلكترونات تكافؤ في حین یحتوي الصودیوم على إلكترون واحد فقط

  لل الصودیوم فلز لین بینما الألمنیوم فلز صلبع
 تعتمد قوة الرابطة الفلزیة على عدد ألكترونات التكافؤ ؟

المتكونة من تجمع الكترونات التكافؤ الحرة فى الفلزات وتربط  الإلكترونیةلأن الرابطة الفلزیة تنتج من السحابة - 
فلزیة كلما زاد عدد الكترونات التكافؤتزداد قوة الرابطة ال بالتالي ایونات الفلز الموجبة و  
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  ؟ ) (Na11من الصودیوم  أعلىأكثر صلابة ودرجة انصھار )  Al13( الألمنیوم-
واحد فقط وكلما زاد عدد  إلكترونثلاثة بینما فى الصودیوم  الألمنیوملأن عدد الكترونات التكافؤ الحرة فى  -

  تزداد صلابة الفلز وترتفع درجة انصھاره  ليوبالتاالكترونات التكافؤ زادت قوة الرابطة الفلزیة 
  ملحوظة

  درجة التوصیل للكھرباء –درجة انصھار الفلز  –صلابة الفلز -:الرابطة الفلزیة مسئولة عن  - ١
 في جزيء الماء رابطة تساھمیة قطبیة بینما توجد بین جزیئات الماء روابط ھیدروجینیة - ٢
 -:ابط في كلورید الأمونیوم توجد ثلاثة أنواع من الرو - ٣

  روابط تساھمیة قطبیة بین ذرة النیتروجین و ذرات الھیدروجین •
 رابطة تناسقیة بین ذرة و النیتروجین وأیون الھیدروجین الموجب •
 رابطة أیونیة بین أیون الأمونیوم الموجب وأیون الكلورید السالب •

  علل توجد في كلورید الأمونیوم ثلاثة أنواع من الروابط  ؟
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